

而董淑猛和徐娜也在坚守与奉献中收获了不俗的人生意义：在玲珑村成家立业，被老人们视作“家人”；董淑猛获“全国优秀共产党员”“中国好人”等表彰，曾先后两次受到习近平总书记接见；徐娜被评为“全国三八红旗手”；董淑猛因劳累患上重病住院，社会各界为他积极捐款……

“我们与玲珑村是互相需要、彼此成就，总的来说，是玲珑村成就了我们。”董淑猛说。

开平玲珑村的梁如旺老人满100岁啦，是这个麻风村建村67年来的首位百岁老人！2024年5月18日下午，玲珑村30多位麻风康复者、广东省内其他10多个麻风村的60多名麻风康复者和来自社会各界的热心人士共300多人齐聚村里，为老人祝寿。

麻风老人活过百岁，是玲珑村的骄傲，也是中国麻风防治事业的荣光。这背后，既有梁如旺老人自身的乐观坚韧，更有两位医者——玲珑医院党支部书记、院长董淑猛和妻子徐娜扎根大山20年的奉献和坚守。

2004年，从医学院毕业的董淑猛和徐娜告别城市的繁华，毅然选择来到位于江门开平大山深处的麻风医院——玲珑医院工作，从此将命运与这里的70多名麻风病人和康复者紧紧联系在一起。20年来，两人充分利用专业知识为病人做诊疗和康复工作，像亲人一样照顾他们的生活起居，像朋友一样帮助他们度过低谷、重拾生活信心。他们的医者仁心，“驱散”了麻风带来的痛苦和恐惧，也“照亮”了老人们幽居了数十年的玲珑家园。

开平麻风村建村67年首添百岁老人，背后是两位医者20年的奉献坚守

『驱散』麻风 『照亮』玲珑

董淑猛（前排左一）、徐娜（竖大拇指者）等人为梁如旺老人庆祝百岁生日。郭永乐 摄



『到祖国最需要的地方去工作！』一条挽留短信坚定他们筑梦深山的决心

2003年12月的一天，在一趟从广州开往南昌的火车上，江苏扬州大学医学院毕业生董淑猛和江西中医学院（现江西中医药大学）毕业生徐娜心绪难平。

几周前，二人机缘巧合来到位于广东江门开平大山深处的玲珑医院考察实习。在这里，他们第一次近距离接触到麻风病人及其鲜为人知的生活。残缺的手指、空荡荡的袖管、冰冷的假肢，老人们漠然的眼神和他们背后悲惨的人生际遇，玲珑村隔绝的环境、艰苦的条件，玲珑医院院长张荣卫多年扎根玲珑村的奉献精神，都让两人备受冲击、倍感震撼，他们也因此萌生了投身中国麻风防治事业的决心。

在此期间，老院长张荣卫考虑到自己几年后即将退休，多次希望他们到玲珑医院工作。但就业择业毕竟是人生大事，而且友人也曾说过，麻风防治是个夕阳产业，只有国家、省一级医疗机构才能做出一些成绩，因此他们没有立即答应老院长。

火车还未抵达终点，董淑猛就收到张荣卫发来的一条短信：“好儿女志在四方，到祖国最需要的地方去工作，这里有苦有甜，也有美丽的人生！”

这条短信让二人非常感动。回到城市后，他们再次认真回溯在玲珑村的见闻，认为在改善麻风病人医疗和生活条件，以及改变国人对麻风的看法上，还有很多工作需要做。

到山沟沟去走出一条特别的路！2004年4月27日，董淑猛、徐娜与玲珑医院签订了就业协议。老院长张荣卫怕他们“做一两年就走”，所以约定期限是15年。董淑猛说，其实这个约定是“防君子不防小人”，更多的是给彼此一个心安。

如今，已是他们扎根玲珑村的第20个年头。

风雨无阻看诊问诊 老人为他们送来最嫩的菜心

2004年7月9日，董淑猛和徐娜正式到玲珑医院报到。这次，他们才算真正走进了麻风病人的世界。

麻风是一种主要侵犯皮肤和周围神经的慢性传染病，发展到后期会造成皮肤溃瘍以及终身的、不可逆的肢体残疾。上世纪50年代，由于没有非常有效的治疗方法，我国陆续在远离人群的山区或孤岛建设隔离治疗麻风病人的麻风村，建于1957年的玲珑村就是其中一个，这里先后收治接纳过800多名麻风病人，最高峰时有400多人居住，到2004年依然有70多人。他们绝大多数都存在二级以上畸残，是一群被家人抛弃、有家难归或无家可归的老人，一直靠政府的救济在村里安度余生。

一边是来自大城市、才20岁出头的年轻人，一边是在山里有着特殊经历的老人，双方的靠近注定不简单、不容易。初生牛犊不怕虎，董淑猛和徐娜带着满腔热情投入其中。

玲珑医院到麻风老人们聚居的玲珑村之间，有一条长1公里多的窄土路。几乎每天上午和下午，董淑猛、徐娜都要踏过这条荒草丛生的小路，到玲珑村老人们看诊，风雨无阻。初期尤其辛苦，由于当时村里还有部分现症病人，具有传染性，董淑猛、徐娜工作时必须“全副武装”，即使是三伏天也得把全身罩得严严实实的。有时深夜遇到病人打来电话，他们也要立即前往。小路上没有路灯，就靠手电筒照明。遇到大雨路滑，他们就相互搀扶着前行。二人倾其所学，对麻风病人进行诊治，上药涂抹、嘘寒问暖，帮助他们减轻痛苦。

董淑猛和徐娜的耐心和责任心，老人们看在眼里，记在心头，并默默用行动表达对他们的爱护之情，比如主动教二人说粤语，教他们种菜养鸡技巧，有时还将自己种的菜悄悄送给他们。

“不止一次有老人家把菜放到诊室门口，而且剥掉了外面的叶子，把最嫩的菜心给我们。”董淑猛说。

董淑猛和徐娜为麻风老人看诊。毛炯 摄



一起经历欢乐和考验 『董医生和娜医生像我们的亲人一样』

2006年，董淑猛和徐娜在玲珑村举办婚礼，邀请老人们当证婚人和嘉宾，用行动告诉大家：我们来这里不是一时头脑发热，不会“做一两年就走”，而是把大家当家人一样。

此后，他们彼此促成了许多圆梦时刻和欢乐瞬间，也共同经历了生老病死的考验。

2008年，张荣卫正式退休，董淑猛被任命为玲珑医院副院长，并当选医院党支部书记，主持全面工作。这一年，玲珑村里的麻风病人全部治愈，转为康复者。董淑猛和徐娜工作的重心开始向老人们的经济、生理、社会和心理康复方向转移，以帮助他们在人生的下半场找到自我价值与生命的能量，安度晚年。

2011年，因为麻风后遗症失去双腿的张恩源老人意志消沉，甚至产生轻生念头。看到张恩源喜欢摄影，董淑猛想方设法为他找来一部相机，从此张恩源每天都挎着相机捕捉玲珑村里的点点滴滴，还主动帮助村民处理各项事务，被大家称为“外交部长”。

2013年，董淑猛被任命为玲珑医院院长。为增进老人们与外界的交流，夫妻二人多次组织老人们“走出大山”，看大海、去港澳、游周边，同时频繁联络发动社会爱心团体“走进玲珑”，与老人们一起做顿饭、唱歌、玩游戏。老人们越来越自信大方，面对生人不再闪躲、“怕丑”，而是主动热情打招呼。

2016年，董淑猛、徐娜策划举办了中国首次麻风康复者集体婚礼，在大山里相爱厮守几十载的张桃烈和冯金根、陈桂芳和张瑞心、朱郁孚和陈凤梅三对老人领取了结婚证，拍了婚纱照，接受大家的祝福，弥补了爱情里曾经缺失的重要一环。

老人们生老病死的关键时刻，董淑猛和徐娜几乎从未缺席。当杨玉锐老人身体不适，是董淑猛执意带他去医院，后来在ICU里醒来，老人的第一句话是：“董董，这次要不是你，我就真的没了！”当邓郁守老人逝世，像多年来对其他逝者一样，董淑猛、徐娜与部分村民一起送行告别，给生命最后的尊重。

2019年，长期奔波忙碌的董淑猛被确诊为肝硬化晚期，半个月里，有2.1万人次共为他捐款53.6万元。玲珑村的老人对董淑猛更是牵挂不已，纷纷拿出自己仅有的生活费非要给他捐款。“我们当时担心极了，因为董医生和娜医生像我们的亲人一样！”回忆起5年前的情景，张恩源老人说。

建博物馆 改善村貌 提升老人福利 让外界透过玲珑村看到中国麻防事业成就

生病期间，病床上的董淑猛常常思考一些问题：麻风正在逐渐退出历史舞台，随着麻风老人们的不断逝去，这段真实的历史会不会被淹没？这种疾病曾给人类健康带来的威胁和痛苦会不会再也无人知晓？被疾病改变轨迹的老人们曾经对社会的贡献会不会被人遗忘？社会对麻风的恐惧和偏见会不会依然存在？他认为，需要建设一个麻风博物馆，既留下历史见证，也向社会科普知识，进一步消除社会对麻风病人的歧视。

出院后，董淑猛立即着手麻风博物馆建设。他和徐娜以及搭档们花了很大力气，从全国各地麻风村收集麻风病人使用过的假肢、拐杖、生活用品以及麻风相关摄影作品、新闻报道等藏品300多件，力求全面展示我国麻防事业中的重要事件、重要人物。2020年1月7日，麻风博物馆一期布展完成，这天刚好是玲珑医院成立63周年纪念日。几年来，已有超过5000人次走进玲珑麻风博物馆，在这里读一个个活生生的麻风病人故事，读到故事背后的麻风防治历史。

这些年，董淑猛和徐娜的事迹被外界广泛关注，他们也获得了诸多荣誉奖项：董淑猛被评为“全国优秀共产党员”“中国好人”“全国我最喜爱的健康卫士”，徐娜被评为“全国三八红旗手”，他们的家庭被评为“首届全国文明家庭”……

以荣誉为骄傲，更以荣誉为鞭策，董淑猛夫妇充分借助媒体、政府、社会的力量，为玲珑村赢得资金支持，为老人们谋取更多福利：村里的小路硬化了，水塘整改了，停车场建好了，Wi-Fi信号全覆盖了，老人们的住所也公寓化改造了，新的热水器送来了。他们还经常组织年轻人到村里开展活动，为老人们送上物资、检查身体、制作健康手册……玲珑家园变得越来越美丽、温馨、和谐。

百岁寿宴散去 坚守还在继续

20年，董淑猛和徐娜用选择和坚持回应了前辈对他们“到祖国最需要的地方去工作”的召唤，守护了他们“到山沟沟去走出一条特别的路”的诺言。

百岁寿宴活动上，梁如旺老人开开心心地比划剪刀手，现场一派喜气洋洋。董淑猛说，看到老人们高兴安乐，觉得一切都值了。

“老人们的床铺只有0.9米宽，不太方便，如果换成1.1米宽就更好了；他们的床上用品也需要更换一批……”董淑猛说，老人们还有不少困难，希望社会各界持续关注，帮助玲珑医院和玲珑村。



2016年，董淑猛、徐娜策划举办了中国首次麻风康复者集体婚礼。周华东 摄